

迦勒的心志

文／蕭長岳

圖／Dora

努力追求長進、時常數算主恩，就能讓我們的信心得以更堅定。

真理
專欄

靈修



前言

以色列人出埃及走曠野路要進迦南地的歷程，可以作為受洗歸入基督、奔跑天國路的基督徒參考，因為兩者的過程是相當類似的。但當時在被數點的百姓中，能夠進迦南地的，且滿二十歲以上的男子只有兩個人，可見要進天國是不容易的。因為門是窄的，路是小的，進去的人也少；天國是努力的人才能進去（太七14，十一12）。而迦勒為什麼能夠進去？值得我們來好好學習。

迦勒是一位充滿熱情的人，從年輕一直到年老，終其一生都是如此。他為了神應許他的福分，奮鬥爭戰一輩子，從頭到尾都沒有失去盼望和熱情，最終得到神要給他的產業。期待我們能藉由迦勒留下來的典範，燃起心中對天國產業的熱情，為了進神的國奮鬥爭戰，有目標、有熱情的過每一天，以下來查考迦勒的三項心志：

一. 專心：專一跟從主（民十四20-24；書十四6-14）

迦勒專心跟從主，主也因此特別「應許」他，要給「他和他的子孫土地」，這是比其他以色列人更加明確肯定的保證，對他而言是第二次的保證（比以色列人多一次），並且神保守他，使他在曠野存活45年，直到他得了產業，只因他「專心跟從主」。

專心的定義

乃是充滿、完全、全心全意的意思，可與「雅一8」當中所提到心懷二意的人作對比，就能夠更清楚。聖經也勉勵我們，不可事奉神又事奉

瑪門（太六24）；凡想要與世俗為友的，就是與神為敵了（雅四4）；心中有兩個主，是無法從神那裡得著什麼的，並且財寶在哪裡，心就在哪裡（太六21）；神不悅納心懷二意的人，手扶著犁向後看的，不配進神的國（路九62）。

我們要得著神給我們的賞賜與應許，就要一心一意專心跟從神，專心朝目標全力邁進。而能夠專心跟從主，背後支撐的力量是從「信心」來的，迦勒相信神，相信神的話（應許），也相信神的能力，即便亞納族人很強大，他還是相信神有能力實現應許，幫助他趕出外族人（書十四12），因而願意忍耐了四十多年的曠野艱難，專心跟從主。

二. 堅定的信心

迦勒的信心是在一個正面的循環中建立的：

1. 神的應許

信心的建立從神的話語開始，迦勒單純的信心，相信了神的話，因為神曾應許百姓，要讓他們進入迦南。我們亦是單純的接受父母、長輩、老師的教導，而接受了這份信仰，慕道者也是單純的相信這得救的福音。

2. 親眼見神蹟

曠野路上看見許多神蹟（降十災、過紅海、降嗎哪、雲柱火柱、磐石出水……等）。看見神的作為，認識神的大能，此乃信仰的體驗。因此迦勒就更加相信神的應許

會實現，並且認定神的「信實」與「大能」（書十四9），這是信心的累積。但可惜的是，卻有許多以色列人看了這麼多的神蹟，信心仍沒有長進。因此我們要時常檢視自己的信心是否有隨著信主的時間拉長而增長，並要努力追求長進、時常數算主恩，就能讓我們的信心得以更堅定。

3. 雖遇考驗，仍然專心跟從

迦勒選擇專心跟從主，神又再次給他更明確的保證（憑據），也是再次地堅立迦勒的信心。我們遇到事情時，個人的選擇也很重要，是要選擇相信跟從主，還是心中對神產生懷疑？其實，只要我們願意相信，神就會加添我們的信心。我們當看重且時常查考神的話語，並且要明白自己的立志與選擇，是對信仰的堅定有很關鍵的影響。《希伯來書》十一章提到：「古人在這信上得了美好的證據。」雖未得著所應許的，但因著神所給的憑據，便繼續持守信心、堅持信仰的路程。

4. 再度看見神的作為 （尤其是親身的體驗）

百姓在曠野經歷了45年的熬煉，許多人都已經倒斃在曠野，迦勒卻還得以存活，這是為什麼？因為神是信實的，神要實現對迦勒的應許，所以保守了迦勒的生命，並給他健康的身體。

這是迦勒在這45年中觀察神在自己身上的作為所下的結論，他知道這是神為了實現對他的「應許」而保守他，因此迦勒說出

「是神使他存活」、「看哪，現今我八十五歲了，還是強壯……」（書十四10-11）這樣的話語。

我們也要留心察驗神在我們身上的作為，加添自身的信心（參：提後二1）。

5. 信心成長

迦勒因此又更增添信心了，即使敵人再強大，他也相信神定能實現應許，幫助他打敗敵人，所以希望約書亞趕緊把土地分給他。四十年後百姓要進迦南，神的考驗又更高了，雖然很多的以色列人見了如此多的神蹟，信心仍沒有長進而倒在曠野中，但感謝神的是，仍有許多年輕一代的百姓是大有長進的，他們憑信心不憑眼見，一腳踏進水滿河岸的約但河。

信心是會成長的（路十七5-6；可四31-32），神希望我們的信心不斷成長（來十38-39），而神的考驗也會越來越艱深。

三. 熱切的心（羅十二11）：迫切想要得著神所應許的產業

1. 堅持到底（猶20-21）：從年輕一直堅持到年老，直到進入迦南地為止。
2. 主動來找約書亞談土地的事（其他支派都是被動等著分產業）。
3. 不斷提到神應許要給他土地之事。
4. 四十五年來，留心觀察神在自己身上的作為，看神是否真將帶領他得著土地。



5.盡本分保持身體健壯，預備爭戰時可以得勝進迦南。

迦勒說自己的力量在40歲如何，85歲也如何，他這45年來努力維持體力，就是要等進入迦南地征戰的這一刻。過去曾因以色列百姓害怕戰敗而不能進去，如今抱著一定要得勝的心態，努力保持身體健壯，摩拳擦掌等候爭戰贏得土地，這就是他對迦南產業的熱切渴慕。

我們也當努力盡自己的本分，好好操練敬虔，穿戴神所賜的全副軍裝（弗六11-18），預備打勝屬靈的戰爭，進入天國享福氣。

6.不畏艱難

迦勒不畏亞納族人的強大，靠著神要打退他們。為什麼會有這樣大的熱情？雖然目標非常美好，非常吸引人，但沒住過迦南地的迦勒怎麼知道呢？

①相信神的話

因為神說那是流奶與蜜之地，而迦勒知道神是信實不說謊的，就算自己沒有完全經歷過，但他相信神。就像我們雖沒到過天家，但我們相信那是好得無比的地方，因為這是神的應許（約十四1-4），當我們越相信神，就會越肯定天國是好得無比的存在。

②窺探過的印象

迦勒心志非常堅定，他渴望得著那「流奶與蜜」之地，因為他曾經進去裡面看過、

走過，他知道那地很美好。我們也要嚐嚐天恩的滋味（來六4），得著福音的好處（林前九23），當我們越體驗、越明白天國與屬靈福分的美好時，就會越渴想、越有熱情驅使我們向前追求永生。

以天國的安息來說，我們要先嚐過安息日的安息之樂，每逢安息聖日我們要樂意遵守，來到教會體驗神所賜的恩典與喜樂，接著體會在基督裡的安息（太十一28-30），最後能仰望天國的安息（來四3-11），如果我們都能嚐到安息的甜蜜滋味，我們就離天國的安息不遠了，且一定會更渴望天國的安息。

神的國將來必在天國實現，而現今我們活著便是在教會實現，如果我們能在教會享受到在地如天的生活，如同使徒時代的教會生活（徒二44-47），那麼，我們離神的國就不遠了，並且將來會更渴想進入榮耀的天國。

結論

迦勒的專心來自於對神的信心，迦勒的信心來自於神的話語及體驗（看見）到神的大能（作為），迦勒的熱心來自於對神的信心與產業的美好吸引。盼望我們都能立下追求的目標，能有迦勒的心志，在信仰上專心、充滿信心與熱心，隨著天恩的滋味越嘗越甜美，對天國這個看似遙遠又模糊的產業，能夠越來越肯定、渴慕，最終進入永生的國度。

